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Trong khuôn khổ Kỳ họp thứ 9 của Quốc hội khóa XV, Luật Thuế Tiêu thụ đặc biệt (“TTĐB”) số 66/2025/QH15 đã 

chính thức được thông qua vào ngày 14/6/2025 sau một thời gian lấy ý kiến, giải trình, chỉnh lý và hoàn thiện dự 

thảo Luật. Đây là một cột mốc quan trọng trong việc hoàn thiện hệ thống pháp lý về thuế, nhằm góp phần định 

hướng sản xuất, điều tiết hoạt động tiêu dùng, phù hợp với thông lệ quốc tế và không làm ảnh hưởng quá lớn đến 

hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp, góp phần đạt được mục tiêu tăng trưởng kinh tế đã đề ra. 

Luật Thuế TTĐB số 66/2025/QH15, có hiệu lực thi hành từ ngày 01/01/2026, sẽ thay thế cho Luật Thuế TTĐB số 

27/2008/QH12 và các luật sửa đổi, bổ sung được ban hành trước đây. 

Dưới đây là bản cập nhật chi tiết của Deloitte về một số nội dung sửa đổi quan trọng của Luật Thuế TTĐB số

66/2025/QH15 :

1. Cập nhật đối tượng chịu thuế;

2. Cập nhật đối tượng không chịu thuế;

3. Bổ sung căn cứ tính thuế phù hợp với thông lệ quốc tế;

4. Tăng mức thuế suất thuế TTĐB đối với một số mặt hàng;

5. Thu hẹp các trường hợp được hoàn thuế.

Bản tin này tóm tắt một số nội dung thay đổi đáng chú ý tại Luật Thuế TTĐB số 66/2025/QH15 để Quý Khách 

hàng tham khảo.

1 Cập nhật đối tượng chịu thuế

• Bổ sung mặt hàng nước giải khát theo tiêu chuẩn Việt Nam có hàm lượng đường trên 5g/100m vào đối 

tượng chịu thuế TTĐB, với mức thuế suất 8% từ ngày 01/01/2027 và 10% từ ngày 01/01/2028;

• Cập nhật điều hòa nhiệt độ công suất trên 24.000 BTU đến 90.000 BTU, trừ loại theo thiết kế của nhà 

sản xuất chỉ để lắp trên phương tiện vận tải bao gồm ô tô, toa xe lửa, máy bay, trực thăng, tàu, thuyền.

Cập nhật đáng chú ý tại Luật Thuế Tiêu thụ đặc biệt mới 
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Bổ sung căn cứ tính thuế

• Áp dụng phương pháp tính thuế hỗn hợp đối với mặt hàng thuốc lá, trong đó giữ nguyên phương pháp 

tính thuế theo tỷ lệ phần trăm (75% trên giá tính thuế), đồng thời, bổ sung phương pháp tính thuế tuyệt 

đối (số tiền thuế cố định tính trên số lượng hoặc trọng lượng) tăng dần theo từng năm trong giai đoạn 

2027 – 2031;

• Phân loại mặt hàng thuốc lá thành thuốc lá điếu, xì gà và thuốc lá sợi, thuốc lào hoặc các dạng khác 

nhằm áp dụng mức thuế tuyệt đối khác nhau;

• Bổ sung quy định về giá tính thuế đối với hàng hóa thuộc đối tượng chịu thuế TTĐB được bán kèm theo 

dịch vụ cho thuê một phần hoặc bộ phận của hàng hóa đó là giá tính thuế của hàng hóa cùng loại hoặc 

tương đương được bán tại thời điểm phát sinh.

2 Cập nhật đối tượng không chịu thuế

• Loại bỏ ra khỏi đối tượng không chịu thuế đối với hàng hóa nhập khẩu từ nước ngoài vào khu phi thuế 

quan, hàng hóa từ nội địa bán vào khu phi thuế quan và chỉ sử dụng trong khu phi thuế quan, hàng hóa 

được mua bán giữa các khu phi thuế quan với nhau;

• Làm rõ trường hợp quá thời hạn tái xuất khẩu, tái nhập khẩu hoặc bán ra/ thay đổi mục đích sử dụng 

trong thời hạn tạm nhập khẩu, tạm xuất khẩu thì tổ chức, cá nhân kinh doanh phải nộp TTĐB;

• Bổ sung máy bay, trực thăng, tàu lượn, du thuyền sử dụng cho mục đích cứu thương, cứu hộ, cứu nạn, 

chữa cháy, huấn luyện đào tạo phi công, quay phim, chụp ảnh, đo đạc bản đồ, sản xuất nông nghiệp 

thuộc đối tượng không chịu thuế;

• Cập nhật xe ô tô chở người, xe chở người bốn bánh có gắn động cơ không đăng ký lưu hành, không 

tham gia giao thông và chỉ chạy trong phạm vi khu vui chơi, giải trí, thể thao, di tích lịch sử, bệnh viện, 

trường học và xe ô tô chuyên dụng khác theo quy định của Chính phủ vào đối tượng không chịu thuế.

5

3

Cập nhật đáng chú ý tại Luật Thuế Tiêu thụ đặc biệt mới (tiếp) 
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4 Tăng mức thuế suất thuế TTĐB

• Tăng thuế suất theo tỷ lệ phần trăm đối với mặt hàng rượu, bia, cụ thể tăng thêm 5% cho từng năm 

trong giai đoạn 2027 – 2031;

• Cập nhật xe ô tô chạy bằng xăng kết hợp năng lượng điện theo quy định của Chính phủ, xe ô tô chạy 

bằng xăng kết hợp năng lượng sinh học, trong đó tỷ trọng xăng sử dụng không quá 70% số năng 

lượng sử dụng do Chính phủ quy định, xe ô tô chạy bằng khí thiên nhiên chịu mức thuế suất thuế 

TTĐB bằng 70% mức thuế suất áp dụng cho xe cùng loại theo quy định tại Biểu thuế.

5 Thu hẹp trường hợp hoàn thuế

Các trường hợp không còn được hoàn thuế:

• Hàng tạm nhập khẩu, tái xuất khẩu.

• Quyết toán thuế khi sáp nhập, hợp nhất, chia, tách, chuyển đổi sở hữu, chuyển đổi doanh nghiệp, 

chấm dứt hoạt động có số thuế nộp thừa.

Cập nhật đáng chú ý tại Luật Thuế Tiêu thụ đặc biệt mới (tiếp) 

Những thay đổi trong Luật Thuế TTĐB 2025 là cần thiết, tất yếu nhằm đáp ứng mục tiêu của Chiến lược cải cách 

hệ thống thuế giai đoạn 2026 – 2031 nói riêng và Chiến lược phát triển kinh tế - xã hội dài hạn của Việt Nam 

nói chung, cũng như nhằm đảm bảo sự phù hợp với thông lệ quốc tế mà Việt Nam tham gia và việc sửa đổi, bổ 

sung các nội luật khác trong thời gian tới. Do đó, nhằm đảm bảo sự vận hành và kinh doanh hiệu quả của 

doanh nghiệp khi Luật Thuế TTĐB 2025 có hiệu lực, Quý doanh nghiệp nên cân nhắc:

1. Thường xuyên cập nhật thông tin: Liên tục cập nhật về các nội dung sửa đổi thông qua thông cáo báo chí 

từ Chính phủ, Bộ Tài chính, cơ quan Thuế, đăng kí nhận những bản tin chuyên ngành từ các chuyên gia 

trong lĩnh vực, cũng như tham gia các hội thảo, đặc biệt chú trọng vào các cập nhật trong các văn bản dưới 

luật sắp được ban hành trong thời gian tới;

2. Đánh giá các tác động và lập kế hoạch: Đánh giá tác động tiềm ẩn của các sửa đổi đến hoạt động sản xuất 

kinh doanh của doanh nghiệp thông qua những phân tích định lượng chi tiết;

3. Phối hợp với các chuyên gia thuế: Làm việc với các chuyên gia để phân tích và đánh giá ảnh hưởng của Luật 

sửa đổi, từ đó đưa ra các phương án và lập các kế hoạch điều chỉnh để thích nghi kịp thời, đảm bảo tuân 

thủ và thúc đẩy chiến lược kinh doanh hiệu quả. 

Khuyến nghị của Deloitte Việt Nam 
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Cập nhật quy định

Cập nhật kịp thời đến các doanh nghiệp những thay đổi quy định/ yêu cầu liên quan đến các cập nhật 
trong Luật Thuế TTĐB 2025.

Soát xét tính tuân thủ

Tiến hành kiểm tra, rà soát các hoạt động kinh doanh chịu ảnh hưởng nhằm đánh giá mức độ tuân thủ của 
doanh nghiệp. Nếu không đáp ứng, chúng tôi sẽ tư vấn các rủi ro tiềm tàng và đưa ra khuyến nghị về các 
biện pháp có thể thực hiện.

Hỗ trợ xây dựng quy trình kiểm soát nội bộ

Hỗ trợ doanh nghiệp xây dựng hoặc soát xét quy trình kiểm soát nội bộ liên quan đến các hoạt động 
chịu ảnh hưởng, để phản ánh đúng nghĩa vụ thuế theo thay đổi mới.

Hỗ trợ thông qua đào tạo và hội thảo

Tổ chức các buổi đào tạo, hội thảo nhằm nâng cao hiểu biết cho nhân sự phụ trách của doanh nghiệp về 
quy định pháp luật được điều chỉnh, bổ sung trong các quy định mới.

Đội ngũ Tư vấn của chúng tôi có nhiều chuyên gia trong lĩnh vực thuế Tiêu thụ Đặc biệt có thể hỗ trợ doanh nghiệp 

kịp thời trong việc:

Nếu có bất kỳ thắc mắc nào liên quan đến lĩnh vực Thuế và Pháp lý, vui lòng liên hệ với các chuyên gia chúng tôi tại 

Deloitte Việt Nam.

Hỗ trợ của Deloitte Việt Nam

https://www2.deloitte.com/vn/en/pages/tax/articles/tax-newsletters.html
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Tên Deloitte được dùng để chỉ một hoặc nhiều thành viên của Deloitte Touche 

Tohmatsu Limited (“DTTL” hay “Deloitte Toàn cầu”), và mạng lưới các hãng thành 

viên trên toàn cầu (gọi chung là Tổ chức Deloitte). DTTL và mỗi thành viên trực 

thuộc là một pháp nhân riêng biệt và độc lập về mặt pháp lý, không bị ràng buộc lẫn 

nhau đối với các bên thứ ba. DTTL và mỗi thành viên trực thuộc chỉ chịu trách nhiệm 

cho hành vi và thiếu sót của mình, chứ không phải chịu trách nhiệm lẫn nhau. DTTL 

không cung cấp dịch vụ cho các khách hàng. Vui lòng xem tại 

www.deloitte.com/about để biết thêm thông tin chi tiết.

Deloitte Châu Á Thái Bình Dương là một hãng thành viên của Deloitte Toàn cầu. Các 

thành viên và các đơn vị trực thuộc của Deloitte Châu Á Thái Bình Dương cung cấp 

dịch vụ cho khách hàng tại hơn 100 thành phố trong khu vực, bao gồm Auckland, 

Bangkok, Bắc Kinh, Bengaluru, Hà Nội, Hồng Kông, Jakarta, Kuala Lumpur, Manila, 

Melbourne, Mumbai, New Delhi, Osaka, Seoul, Thượng Hải, Singapore, Sydney, Đài 

Bắc và Tokyo. Tại các nước thành viên, các hoạt động kinh doanh được thực hiện 

độc lập bởi các pháp nhân riêng biệt. 

Deloitte Việt Nam

Tại Việt Nam, dịch vụ chuyên ngành được cung cấp bởi từng pháp nhân riêng biệt, 

và chi nhánh của pháp nhân đó, được gọi chung là Deloitte Việt Nam.

Tài liệu này chỉ chứa đựng những thông tin chung, do vậy, không một hãng DTTL, 

hay bất kỳ một hãng thành viên hay công ty con và các nhân viên của họ được xem 

là, trong phạm vi nội dung của tài liệu này, cung cấp dịch vụ hay đưa ra những ý 

kiến, tư vấn về chuyên môn cho người đọc. Trước khi đưa ra bất kỳ một quyết định 

hay hành động nào có thể ảnh hưởng tới tình hình tài chính hoặc hoạt động kinh 

doanh, người đọc nên tham khảo ý kiến chuyên gia tư vấn.

Không có tuyên bố, bảo đảm hoặc cam kết nào (rõ ràng hay ngụ ý) được đưa ra về 

tính chính xác hoặc tính đầy đủ của thông tin trong tài liệu này, và không một hãng 

thành viên nào thuộc Mạng lưới các công ty Deloitte chịu trách nhiệm đối với bất kỳ 

thiệt hại, tổn thất xảy ra trực tiếp hay gián tiếp do kết quả của việc người đọc sử 

dụng, công bố, phát tán ra bên ngoài hoặc dựa vào tài liệu này để hành động, không 

hành động hoặc ra bất kỳ quyết định nào. 
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